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TỜ TRÌNH 
Về việc ban hành Nghị định quy định điều kiện của cơ sở thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Ngày 14/11/2014 Văn phòng Chính phủ đã có Công văn số 9110/VPCP-KGVX về việc giao Bộ Y tế chủ trì xây dựng Nghị định quy định về phối hợp giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe. Thực hiện Chương trình công tác của Chính phủ năm 2016, Bộ Y tế kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định này như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH
1. Cơ sở pháp lý xây dựng Nghị định

 Điểm a khoản 1 Điều 97 Luật Giáo dục năm 2005 quy định cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, tổ chức nghề nghiệp, tổ chức kinh tế, đơn vị vũ trang nhân dân và công dân có trách nhiệm "Giúp nhà trường tổ chức các hoạt động giáo dục và nghiên cứu khoa học; tạo điều kiện cho nhà giáo và người học tham quan, thực tập, nghiên cứu khoa học"; khoản 6 Điều 12 Luật Giáo dục Đại học năm 2012 về chính sách của Nhà nước về phát triển giáo dục đại học quy định "Cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp có quyền và trách nhiệm tiếp nhận, tạo điều kiện để người học, giảng viên thực hành, thực tập, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, góp phần nâng cao chất lượng đào tạo" và để đưa ra biện pháp cụ thể tổ chức triển khai thực hiện Luật Giáo dục, Luật Giáo dục đại học, Luật Giáo dục nghề nghiệp nhằm nâng cao chất lượng đào tạo trong khối ngành sức khỏe và phục vụ cho yêu cầu quản lý nhà nước về vấn đề này theo quy định tại khoản 2 Điều 19 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Chính phủ đã giao Bộ Y tế chủ trì xây dựng Nghị định quy định về điều kiện của cơ sở thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe.
2. Thực trạng cơ sở thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe
2.1. Thực trạng về cơ sở thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe:

Tính đến năm 2015, cả nước có khoảng 185 cơ sở giáo dục đào tạo về y, dược, trong đó có 41 cơ sở đào tạo trình độ đại học, 53 cơ sở đào tạo trình độ cao đẳng và 91 cơ sở đào tạo trình độ trung cấp thuộc nhiều cơ quan chủ quản khác nhau như trực thuộc Bộ Y tế, trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, trực thuộc Bộ Quốc phòng hoặc trực thuộc Ủy ban Nhân dân tỉnh, thành phố.
Cùng với sự gia tăng về số lượng cơ sở giáo dục đào tạo về y, dược là sự gia tăng về số lượng học sinh, sinh viên và nhu cầu thực hành của học sinh, sinh viên trong đào tạo về ngành/chuyên ngành y, dược, cụ thể, hiện nay nhu cầu sinh viên cần thực hành trên toàn quốc khoảng 560.000 sinh viên. Điều này đặt ra yêu cầu rất lớn trong việc bảo đảm, nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực y tế vì đào tạo nhân lực y tế là một loại hình đào tạo đặc biệt. Tỷ lệ thời gian thực hành nghề nghiệp rất cao trong chương trình đào tạo. Trong quá trình thực hành, sinh viên, học sinh, học viên cần được tiếp xúc và tham gia thực hiện các kỹ thuật trực tiếp trên bệnh nhân dưới sự hướng dẫn của nhân viên y tế của các cơ sở y tế. Mặt khác, tham gia vào đào tạo thực hành là cơ hội tạo ra môi trường giáo dục trong các cơ sở y tế và nhân viên y tế cũng có động lực để cập nhật kiến thức, nâng cao năng lực chuyên môn. Đối với các cơ sở giáo dục, các cán bộ giảng dạy khi tham gia dạy thực hành cũng được tiếp cận thực tiễn hành nghề, giúp cho họ duy trì nâng cao năng lực nghề nghiệp, đảm bảo khả năng giảng dạy. Theo Tổ chức Y tế thế giới, các giảng viên giảng dạy các môn học/học phần chuyên môn cần phải có chứng chỉ hành nghề - tức là gắn việc giảng dạy với hoạt động chuyên môn tại một cơ sở y tế.
Trong khi đó, hiện nay cả nước có khoảng 13.700 cơ sở khám bệnh, chữa bệnh từ trung ương đến địa phương và y tế các ngành tương ứng với khoảng 286.000 giường bệnh. Trong đó, có khoảng 210.000 giường bệnh tương ứng với khoảng hơn 70 % cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thể tham gia vào việc thực hành đào tạo nhân lực y tế.

Tuy nhiên, thực tiễn hiện nay nhu cầu về cơ sở thực hành phân bố không đồng đều, cụ thể, các cơ sở giáo dục đào tạo khối ngành sức khỏe chủ yếu lựa chọn các cơ sở thực hành là các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tuyến trung ương hoặc tuyến tỉnh và chủ yếu là các bệnh viện đa khoa hoặc chuyên khoa sâu, trong khi đó, một số bệnh viện chuyên khoa như tâm thần, lao…có số lượng giường bệnh lớn có thể phục vụ cho việc đào tạo thực hành lại không có hoặc có số lượng rất ít sinh viên đến thực hành. Chính sự phân bố không đồng đều về nhu cầu cơ sở thực hành đã dẫn đến tình trạng một số bệnh viện trở thành cơ sở thực hành của nhiều trường y, dược và điều dưỡng ở nhiều trình độ khác nhau, cả công lập, ngoài công lập và tình trạng quá tải về tỷ lệ sinh viên thực hành trên một giường bệnh tại một thời điểm, từ đó ảnh hưởng rất lớn đến chất lượng thực hành trong đào tạo nguồn nhân lực y tế.

Ngoài ra, về cơ sở vật chất của cơ sở thực hành cũng còn nhiều khó khăn, bất cập, cụ thể: Nhiều cơ sở có sinh viên thực hành đã dành một phần cơ sở vật chất như phòng học, phòng ở sinh viên giúp sinh viên thực hành có thêm điều kiện học tập. Tuy nhiên, nhiều bệnh viện trong thời gian xây dựng, nâng cấp hoặc bị xuống cấp chưa đảm bảo được điều kiện tốt cho học sinh và sinh viên ngành y, dược thực hành đến thực hành, chẳng hạn như sinh viên đến thực hành không có phòng học, phòng giao ban, phòng trực...
2.2. Thực trạng về chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe:

Theo Nghị định số 85/2012/NĐ-CP ngày 15/10/2012 của về cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp y tế công lập và giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh công lập và Nghị định số 86/2015/NĐ-CP của Chính phủ quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015 - 2016 đến năm học 2020 - 2021, mức trần học phí đào tạo đại học, cao đẳng, trung cấp đối với các cơ sở giáo dục công lập chưa tự bảo kinh phí chi thường xuyên và chi đầu tư năm học 2015 - 2016 nhóm ngành y, dược là 880.000 đồng/tháng/sinh viên (trình độ đại học), 700.000 đồng/tháng/sinh viên (trình độ cao đẳng), 620.000 đồng/tháng/sinh viên (trình độ trung cấp). Như vậy, chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành y, dược của các cơ sở giáo dục công lập chưa được kết cấu trong học phí và chưa bảo đảm được nguyên tắc tính đúng, tính đủ chi phí thực hành phải chi trả. Điều này dẫn đến thực trạng nhiều cơ sở giáo dục công lập đào tạo ngành y, dược có số lượng sinh viên cần thực hành rất lớn nhưng lại rất khó khăn trong việc tìm cơ sở thực hành để thực hành cho sinh viên do nguồn tài chính thu từ học phí của sinh viên không bảo đảm được việc chi trả đủ chi phí thực hành cho cơ sở thực hành. Đồng thời, quy định về mức thu học phí hiện hành cũng dẫn đến thực trạng các cơ sở giáo dục công lập chưa tự chủ được tài chính sẽ gặp khó khăn rất lớn khi cạnh tranh với các cơ sở giáo dục ngoài công lập trong việc phối hợp với cơ sở thực hành đào tạo ngành y, dược.
3. Các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe

Đầu những năm 1990, nhận thấy sự khó khăn trong công tác kết hợp giữa bệnh viện của Bộ Y tế và trường y thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo. Lãnh đạo Bộ Y tế đã ra Thông tư số 06/TTLT ngày 12/04/1995, quy định việc kết hợp giữa trường đại học y thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo và bệnh viện thuộc Bộ Y tế (gọi tắt là Thông tư 06/TTLT), theo đó đã chỉ định cụ thể: Bệnh viện Đa khoa Thái Nguyên là bệnh viện thực hành chính của Đại học Y Bắc Thái (ngày nay là Đại học Y Dược Thái Nguyên); Bệnh viện Trung ương Huế là bệnh viện thực hành chính của Đại học Y Dược Huế; bệnh viện đa khoa Đắc Lăk là bệnh viện thực hành chính của Khoa Y - Đại học Tây Nguyên; bệnh viện đa khoa Cần Thơ là bệnh viện thực hành chính của Khoa Y - Đại học Cần Thơ.

Một năm sau khi Thông tư 06/TTLT ra đời, Bộ Y tế ban hành Thông tư 04/BYT-TT ngày 6/4/1996 quy định việc kết hợp giữa trường đại học y và bệnh viện thuộc ngành y tế trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học và phục vụ người bệnh (gọi tắt là Thông tư 04/BYT-TT). Phạm vi điều chỉnh của thông tư này áp dụng cho các trường đại học Y, Phân hiệu đại học Y, cao đẳng y tế (sau gọi tắt là trường Y) thuộc Bộ Y tế và các bệnh viện do Bộ Y tế và các Sở Y tế quản lý.

Tuy nhiên, Thông tư 06/TTLT và Thông tư 04/BYT-TT chỉ quy định việc kết hợp viện - trường của các trường đại học y và một số bệnh viện lớn nhưng chưa hướng dẫn kết hợp giữa các cơ sở nói trên ở các trường đào tạo cao đẳng và trung cấp. Vì vậy, ngày 01/8/2008 Bộ Y tế đã ban hành Thông tư 09/2008/TT-BYT hướng dẫn việc kết hợp giữa các cơ sở đào tạo cán bộ y tế và các bệnh viện thực hành trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học và chăm sóc sức khỏe nhân dân (gọi tắt là Thông tư 09/2008/TT-BYT), thay thế cả 2 Thông tư trên. Thông tư 09/2008/TT-BYT đã nêu vai trò rất quan trọng của bệnh viện thực hành trong công tác đào tạo cán bộ y tế, do đó Bộ Y tế đã giao các bệnh viện tham gia đầy đủ các nội dung kết hợp viện - trường với các cơ sở đào tạo, và coi đây như việc xem xét ưu tiên đầu tư cho phát triển. Một bệnh viện thực hành có thể kết hợp với nhiều cơ sở đào tạo theo các quy định hiện hành, nhưng nếu là bệnh viện thực hành chính thì kết hợp không quá với ba cơ sở đào tạo và phải đảm bảo tỷ lệ tối đa 2 sinh viên quy đổi cho 1 giường bệnh.
Hiện nay, qua nhiều năm tổ chức triển khai thực hiện, các quy định trong Thông tư 09/2008/TT-BYT đã bộc lộ nhiều bất cập, không còn phù hợp với điều kiện thực tiễn kinh tế - xã hội, cụ thể như: Thông tư 09/2008/TT-BYT chưa có quy định rõ ràng về điều kiện của cơ sở thực hành; nội dung, hình thức phối hợp thực hành, quyền và trách nhiệm của tổ chức, cá nhân khi tham gia vào quá trình thực hành, đặc biệt về cơ chế tài chính, Thông tư 09/2008/TT-BYT chưa có quy định về chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe trên cơ sở nguyên tắc tính đúng, tính đủ chi phí thực hành phải trả…
Những bất cập của Thông tư 09/2008/TT-BYT đòi hỏi phải có sự phối hợp, tham gia của nhiều Bộ, ngành có liên quan như Bộ Giáo dục, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính… để cùng giải quyết và phải có một hình thức văn bản quy phạm pháp luật cao hơn hình thức Thông tư của Bộ trưởng hiện hành.

Trước những bất cập từ thực tiễn và quy định pháp luật, việc ban hành Nghị định quy định về cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe là rất cần thiết nhằm thể chế hóa tiêu chuẩn của cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành, bảo đảm quyền lợi cho cơ sở giáo dục, cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành khi tham gia vào quá trình thực hành…Qua đó, tạo điều kiện thuận lợi cho công tác phối hợp giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe để nâng cao chất lượng đào tạo nhân lực y tế góp phần quan trọng vào nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH
Dự thảo Nghị định được xây dựng trên các quan điểm cơ bản sau đây:
1. Thể chế hóa quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;
2. Dựa trên cơ sở quy định của Luật Giáo dục ngày 14/6/2005, Luật Giáo dục Đại học ngày 18/6/2012, Luật Khám bệnh, chữa bệnh ngày 23/11/2009 và các quy định pháp luật khác có liên quan;
3. Đáp ứng yêu cầu cấp thiết của thực tiễn hoạt động quản lý nhà nước về y tế, giáo dục để nâng cao chất lượng đào tạo nhân lực y tế góp phần quan trọng vào nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân;

4. Bảo đảm quyền lợi cho cơ sở giáo dục trong việc gắn giữa lý thuyết và thực hành giúp nâng cao chất lượng đào tạo; quyền lợi cho cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành khi tham gia vào quá trình đào tạo nhân lực y tế cùng với việc thực hiện các hoạt động chuyên môn; quyền lợi cho người thực hành trong việc nâng cao kỹ năng hành nghề thực tiễn;

5. Xây dựng nghị định chính là nhằm hội nhập quốc tế trong đào tạo nhân lực y tế phải gắn trực tiếp với cơ sở thực hành.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 

Ngay sau khi Văn phòng Chính phủ có công văn số 9110/VPCP-KGVX thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam về việc giao Bộ Y tế chủ trì phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Nghị định. Bộ Y tế đã tổ chức triển khai các hoạt động xây dựng Nghị định, cụ thể:
- Thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập xây dựng Nghị định theo Quyết định số 1218/QĐ-BYT ngày 06/4/2015 của Bộ trưởng Bộ Y tế;
- Tiến hành đánh giá việc tổ chức triển khai thực hiện Thông tư số 09/2008/TT-BYT ngày 01/8/2008 của Bộ trưởng Bộ Y tế hướng dẫn việc kết hợp giữa các cơ sở đào tạo cán bộ y tế và các bệnh viện thực hành trong công tác đào tạo, nghiên cứu khoa học và chăm sóc sức khỏe nhân dân; khảo sát, đánh giá thực tiễn công tác phối hợp viện - trường trong đào tạo nhân lực y tế tại một số cơ sở đào tạo y, dược và một số bệnh viện thực hành.
- Tổ chức các cuộc họp, hội thảo tại thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội, Hải phòng… đề xin ý kiến các bệnh viện, trường đại học, cao đẳng có đào tạo các ngành thuộc khối ngành khoa học sức khỏe, nhà khoa học, chuyên gia, cơ quan, đơn vị có liên quan trong và ngoài công lập góp ý cho khung Nghị định và dự thảo Nghị định.
- Dự thảo Nghị định đã được gửi lấy ý kiến của các Bộ, ngành; 63/63 Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; các trường đại học, cao đẳng, trung cấp đào tạo về y dược; các bệnh viện thực hành ở trung ương, cấp tỉnh và các tổ chức, đơn vị, chuyên gia có liên quan. Sau khi gửi lấy ý kiến, dự thảo Nghị định đã được các nhà khoa học, các chuyên gia pháp luật, đại diện các cơ quan nhà nước, các tổ chức xã hội, nghề nghiệp, các bệnh viện, trường đại học cao đẳng và cá nhân liên quan đóng góp ý kiến dưới nhiều hình thức khác nhau. Tiếp thu những ý kiến xác đáng, nội dung dự thảo Nghị định đang dần được hoàn thiện để đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng đào tạo nhân lực y tế góp phần quan trọng vào nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân.
IV. NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH 

Dự thảo Nghị định quy định điều kiện của cơ sở thực hành và chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe dự kiến có 05 chương và 15 điều, cụ thể như sau:
1. Chương I: Quy định chung, gồm 3 Điều (từ Điều 1 đến Điều 3) quy định về phạm vi điều chỉnh, giải thích từ ngữ và nguyên tắc trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe.

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh của dự thảo Nghị định là quy định điều kiện của cơ sở thực hành, chi phí thực hành, quyền và trách nhiệm của các tổ chức cá nhân trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe.

Điều 2. Giải thích từ ngữ mục đích làm rõ các khái niệm chưa được đề cập trong các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành như: người thực hành, người hướng dẫn thực hành, cơ sở thực hành để bảo đảm cách hiểu thống nhất trong nội dung dự thảo Nghị định.

Điều 3. Nguyên tắc trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe gồm: 
- Phối hợp chặt chẽ giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành.

- Bình đẳng về quyền và trách nhiệm giữa cơ sở thực hành và cơ sở giáo dục.

- Bảo đảm để người thực hành đạt được các năng lực theo mục tiêu thực hành đã được xác định trong chương trình đào tạo, hướng tới chuẩn năng lực nghề nghiệp.

- Sử dụng hiệu quả các nguồn lực sẵn có của cơ sở thực hành. 

- Đối với đào tạo thực hành trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh, cơ sở giáo dục phải có ít nhất 01 cơ sở thực hành chính.
2. Chương II. Điều kiện của cơ sở thực hành gồm 02 điều (từ Điều 4 đến Điều 5) quy định về điều kiện chung của cơ sở thực hành, điều kiện của cơ sở thực hành là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Theo đó, về điều kiện chung, cơ sở thực hành phải là cơ sở y tế được cấp phép hoạt động theo quy định; có phạm vi hoạt động chuyên môn phù hợp với ngành/chuyên ngành đào tạo thực hành; có đủ điều kiện về nhân lực, cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc đào tạo thực hành.
Đối với cơ sở thực hành là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh ngoài điều kiện chung của cơ sở thực hành, dự thảo Nghị định còn quy định một số điều kiện đặc thù như tỷ lệ thời gian tham gia hướng dẫn thực hành của người hướng dẫn thực hành, tỷ lệ người thực hành/01 giường bệnh hoặc 01 ghế răng tại một thời điểm…
3. Chương III. Chi phí thực hành gồm 02 điều (từ Điều 6 đến Điều 7) quy định về chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe được kết cấu trong học phí dựa trên định mức kinh tế kỹ thuật gồm vật tư tiêu hao, thù lao cho người hướng dẫn thực hành, chi phí quản lý thực hành do Bộ Y tế ban hành và có lộ trình thực hiện.
4. Chương IV: Quyền và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong đào tạo thực hành gồm 05 điều (từ Điều 8 đến Điều 12) quy định về quyền và trách nhiệm của: cơ sở thực hành (Điều 8); cơ sở thực hành là cơ sở khám bệnh, chữa bệnh (Điều 9); cơ sở giáo dục (Điều 10); người hướng dẫn thực hành (Điều 11); người thực hành (Điều 12).
5. Chương V: Điều khoản thi hành gồm 03 điều (từ Điều 13 đến Điều 15) quy định về tổ chức thực hiện (trách nhiệm của Bộ Y tế, Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các cấp), hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành.
V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ CÒN CÓ Ý KIẾN KHÁC NHAU CẦN XIN Ý KIẾN 
1. Về tên gọi của dự thảo Nghị định:
- Ý kiến thứ nhất cho rằng tên gọi của Nghị định là "Nghị định quy định về phối hợp giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe"
Lý do: Tại Công văn số 9110/VPCP ngày 14/11/2014 của Văn phòng Chính phủ đã giao Bộ Y tế chủ trì xây dựng Nghị định quy định về phối hợp giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành khoa học sức khỏe xuất phát từ những khó khăn, bất cập trong thực tiễn của công tác phối hợp Viện - Trường.
- Ý kiến thứ hai cho rằng tên gọi của Nghị định là "Nghị định quy định điều kiện của cơ sở thực hành, chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe" vì hiện nay tiêu chuẩn của cơ sở thực hành, người hướng dẫn thực hành chưa có văn bản quy phạm pháp luật nào điều chỉnh. Hơn nữa, tại Phụ lục 4 Luật Đầu tư 2014 " cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành khoa học sức khỏe" là một trong những điều kiện đầu tư phải được quy định từ Nghị định của Chỉnh phủ trở lên.
Bộ Y tế lựa chọn ý kiến thứ hai để bảo đảm chuẩn hóa về cơ sở thực hành từ đó nâng cao chất lượng thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe.
2. Quy định về thời gian tham gia hướng dẫn thực hành của người hướng dẫn thực hành:
- Ý kiến thứ nhất cho rằng không nên quy định giới hạn % thời gian người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành tham gia hướng dẫn thực hành vì số giờ giảng của sẽ do cơ sở thực hành tự phân công căn cứ vào điều kiện thực tiễn hoạt động của cơ sở thực hành.
- Ý kiến thứ hai cho rằng cần quy định cụ thể thời gian tối thiểu (20%) và thời gian tối đa (80%) người hướng dẫn thực hành của cơ sở thực hành tham gia hướng dẫn thực hành trên tổng thời lượng thực hành tại cơ sở thực hành để khắc phục tình trạng bất cập, hạn chế hiện nay tránh trường hợp chỉ có người hướng dẫn thực hành của cơ sở giáo dục hoặc chỉ có người hướng dẫn thực hành của cơ sở giáo dục dẫn đến không đảm bảo chất lượng đào tạo nhân lực y tế.
Bộ Y tế lựa chọn ý kiến thứ hai để bảo đảm chất lượng thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe.
3. Về chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe:
- Ý kiến thứ nhất cho rằng cần quy định cụ thể chi phí thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe làm cơ sở cho việc chi trả chi phí thực hành giữa cơ sở giáo dục và cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe.
- Ý kiến thứ hai cho rằng dự thảo Nghị định chỉ nên quy định chi phí thực hành được kết cấu trong học phí trên định mức kinh tế kỹ thuật trong thực hành do Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành để bảo đảm thống nhất với Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 quy định về cơ chế thu quản lý học phí đối với các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn giảm học phí, hỗ trợ chi phí từ năm học 2015-2016 đến năm 2010- 2021.

Bộ Y tế lựa chọn ý kiến thứ hai để bảo đảm thống nhất trong các quy định của Chính phủ.
Trên đây là Tờ trình của Bộ Y tế về dự thảo Nghị định quy định điều kiện của cơ sở thực hành, chi phí thực hành trong đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe, kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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