MỘT SỐ VẤN ĐỀ VỀ DỰ THẢO SỬA ĐỔI 

LUẬT GIÁO DỤC VÀ LUẬT GIÁO DỤC ĐẠI HỌC VÀ DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH TIÊU CHUẨN, THỦ TỤC BỔ NHIỆM, MIỄN NHIỆM CHỨC DANH GS PGS
1. VỀ SỬA ĐỔI LUẬT GIÁO DỤC:

1.1. Về dự thảo sửa đổi: đề nghị xem lại một số nội dung tại Điều 1 như sau

- Khoản 2. Về các cấp học: Sửa đổi, bổ sung khoản 1 và 2 Điều 4

Theo nội dung dự thảo:

"2. Các cấp học và trình độ đào tạo của hệ thống giáo dục quốc dân bao gồm:

a) Giáo dục mầm non gồm giáo dục nhà trẻ và giáo dục mẫu giáo;

b) Giáo dục phổ thông gồm giáo dục tiểu học, giáo dục trung học cơ sở và giáo dục trung học phổ thông;

c) Giáo dục nghề nghiệp đào tạo trình độ sơ cấp, trình độ trung cấp, trình độ cao đẳng và các chương trình đào tạo nghề nghiệp khác; 

d) Giáo dục đại học đào tạo các trình độ đại học, thạc sĩ và tiến sĩ.”

Đào tạo chuyên khoa và chuyên khoa sâu nếu theo như dự thảo sẽ xếp ở mục GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP. Như vậy có phù hợp không?

- Khoản 6. Về quy hoạch mạng lưới: Bổ sung Điều 14a sau Điều 14

Cần làm rõ nội hàm quy hoạch mạng lưới cơ sở giáo dục theo từng ngành, lĩnh vực để tránh tình trạng hiện nay mở trường, mở ngành tràn lan không dựa trên quy hoạch tổng thể.


- Khoản 13. Về giáo dục thường xuyên: Sửa đổi, bổ sung khoản 1 và 2 Điều 45: 

“1. Nội dung giáo dục thường xuyên được thể hiện trong các chương trình sau đây:

a) Chương trình xóa mù chữ;

b) Chương trình giáo dục đáp ứng nhu cầu của người học; dạy nghề có thời gian đào tạo dưới ba tháng; giáo dục hướng nghiệp; giáo dục khởi nghiệp; cập nhật, bổ sung những kiến thức, kỹ năng cần thiết tối thiểu trong cuộc sống; chuyển giao công nghệ; 

c) Chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực nghề nghiệp;

d) Chương trình giáo dục để lấy văn bằng của hệ thống giáo dục quốc dân."

Quy định như vậy sẽ dẫn đến đào tạo chuyên khoa và chuyên khoa sâu là GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN. Vai trò của Bộ Y tế thế nào?
Về văn bằng của giáo dục thường xuyên cần làm rõ nội hàm là loại văn bằng và cho trình độ đào tạo nào.

- Nếu xác định giáo dục thường xuyên trong đó có cả đào tạo liên tục và phát triển nghề nghiệp trong lĩnh vực y tế, đề nghị bổ sung điểm 6, Điều 45:

"6. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ quy định cụ thể về chương trình, giáo trình, sách giáo khoa, tài liệu giáo dục thường xuyên theo thẩm quyền."
- Khoản 14. Về cơ sở giáo dục thường xuyên, quy định như dự thảo chưa xác định được vai trò của các cơ sở giáo dục và cơ sở y tế như quy định về đào tạo liên tục trong lĩnh vực y tế.

- Khoản 19. Cơ sở giáo dục khác, đề nghị bổ sung thêm một mục d:

"d) Cơ sở y tế đáp ứng đủ yêu cầu là cơ sở thực hành (hoặc cơ sở thực hành chính?) trong đào tạo thực hành khối ngành khoa học sức khỏe."

- Khoản 20. Sửa đổi, bổ sung Điều 71 như sau:
 “Điều 71. Giáo sư, phó giáo sư
Giáo sư, phó giáo sư là chức danh của nhà giáo đang giảng dạy, nghiên cứu khoa học ở cơ sở giáo dục đại học.

Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, thủ tục bổ nhiệm, miễn nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư.”.
Quy định như vậy đã thể hiện được đặc thù trong đào tạo nhân lực y tế hay chưa? Cần bổ sung như thế nào?
- Khoản 22. Quy định"Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về chuẩn nghề nghiệp nhà giáo.”. Có cần sự tham gia của Bộ Y tế đối với lĩnh vực yêu cầu chứng chỉ hành nghề không?
1.2. Về một số nội dung chưa đề cập sửa đổi:


- Đề nghị sửa khoản 2, Điều 38 Luật Giáo dục để thống nhất với Quyết định số 1981/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ: 

+ Một là, chỉ quy định thời gian tối thiểu mà không nên quy định cứng thời gian tối đa học liên thông vì không phù hợp với đặc thù của đào tạo y khoa.


Ví dụ: học y sĩ trình độ trung cấp 2 năm, học bác sĩ trình độ đại học 6 năm. Khi học y sĩ học liên thông lên bác sĩ thì thời gian 4 năm là không đủ vì không thể thuần túy cơ học lấy chương trình 6 năm trừ đi chương trình 2 năm do mục tiêu đào tạo khác nhau. Mặt khác, chương trình y sĩ 2 năm hiện nay không đáp ứng được yêu cầu, muốn nâng lên 3 năm nhưng khi học lên bác sĩ chỉ cần 2 năm là rất bất hợp lý.


+ Hai là, sửa thời gian đào tạo tiến sĩ là "tương đương 3 đến 4 năm học tập trung tùy theo yêu cầu của ngành đào tạo và trình độ đầu vào của người học."
- Đề nghị sửa đổikhoản 1 Điều 42như sau: 
+ Bỏ nội dung tại Điểm a.

+ Sửa đổi điểm b thành toàn bộ nội dung của khoản 1 thành 2 điểm như sau 
"a) Đại học, trường đại học, học viện (gọi chung là trường đại học) đào tạo trình độ trình độ đại học, trình độ thạc sĩ, trình độ tiến sĩ khi được Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép; đào tạo trình độ cao đẳng khi được cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp ở trung ương cho phép.
b) Viện nghiên cứu khoa học đào tạo trình độ tiến sĩ, phối hợp với trường đại học đào tạo trình độ thạc sĩ khi được Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép." 


- Đề nghị sửa ý 2 Điểm 2 Điều 43 về văn bằng giáo dục đại học như sau:

"Bằng tốt nghiệp đại học ...của ngành y, dược là bằng tốt nghiệp đại học, bằng cử nhân; của các ngành khoa học cơ bản, sư phạm, luật, kinh tế là bằng cử nhân; đối với các ngành còn lại là bằng tốt nghiệp đại học".
1.3. Nội dung chưa quy định trong Luật: 


Có xác định cơ sở thực hành chính trong đào tạo khối ngành sức khỏe là cơ sở giáo dục không? Nếu có thì quy định thế nào?
2. VỀ SỬA ĐỔI LUẬT GIÁO DỤC ĐẠI HỌC:

2.1. Về dự thảo sửa đổi quy định tại Điều 1:


- Khoản 2 về sửa đổi, bổ sung Điều 6: đề nghị sửa ý 2 Điểm 1 như sau:


Dự thảo quy định:


"Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ quy định cụ thể việc đào tạo trình độ kỹ năng thực hành, ứng dụng chuyên sâu cho người đã tốt nghiệp đại học ở một số ngành chuyên môn đặc thù."


đề nghị sửa là:

"Chính phủ quy định về đào tạo trình độ kỹ năng thực hành, đào tạo chuyên khoa và ứng dụng chuyên sâu cho những người đã tốt nghiệp đại học đối với các ngành khoa học sức khỏe và một số ngành chuyên môn đặc thù."

- Khoản 8 và 9: sửa đổi Điều 14 và 15 Về cơ cấu tổ chức, có đưa cơ sở thực hành chính và bệnh viện đại học không?


- Khoản 10: về sửa đổi, bổ sung Điều 16 về Hội đồng trường: lựa chọn phương án công nhận Hiệu trưởng, cơ cấu Hội đồng và Chủ tịch Hội đồng.

- Khoản 13: về sửa đổi, bổ sung Điều 20 quy định về Hiệu trưởng: lựa chọn phương án công nhận Hiệu trưởng. Đề xuất do Hội đồng trường công nhận.

- Khoản 16. về sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 34: cần có quy định chỉ tiêu tuyển sinh gắn với nhu cầu của hệ thống y tế đối với các ngành khoa học sức khỏe.

- Khoản 17. về sửa đổi, bổ sung Điều 35: xác định thời gian đào tạo từ 3-5 năm hay từ 3-6 năm?


​- Khoản 19.về sửa đổi, bổ sung Điều 37: 


+ Đề nghị bổ sung vào cuối Khoản 1: "Chính phủ quy định về tổ chức đào tạo thực hành đối với các ngành khoa học sức khỏe và một số ngành chuyên môn đặc thù".


+ Về Khoản 3: Đề nghị không liên kết đào tạo đối với đào tạo khối ngành sức khỏe.

- Khoản 20. về sửa đổi, bổ sung Điều 38:

theo dự thảo: 


"4. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì phối hợp với Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ quy định văn bằng công nhận trình độ kỹ năng thực hành, ứng dụng cho những người được đào tạo chuyên sâu sau khi tốt nghiệp đại học ở một số ngành chuyên môn đặc thù."


đề nghị sửa là:

"4. Thủ tướng Chính phủ quy định quy định văn bằng và công nhận trình độ kỹ năng thực hành, đào tạo chuyên khoa và ứng dụng chuyên sâu cho những người đã tốt nghiệp đại học ở các ngành khoa học sức khỏe và một số ngành chuyên môn đặc thù."

- Khoản 26. sửa đổi, bổ sung Điều 45. về liên kết đào tạo với nước ngoài

Tại Khoản 4, đề nghị xác định rõ Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo xem xét phê duyệt liên kết đào tạo đối với khối ngành sức khỏe để tránh hiểu nhầm các Đại học được tự phê duyệt.

- Khoản 29. sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 54 về Giảng viên: cần làm rõ vai trò giảng dạy của cán bộ y tế tại cơ sở thực hành.

- Khoản 30. sửa đổi, bổ sung quy định tại Điều 55 về quyền và trách nhiệm của Giảng viên: đề nghị bổ sung một khoản về giảng viên chuyên ngành như sau:


"9. Được cấp chứng chỉ hành nghề, tham gia hoạt động chuyên môn tại cơ sở thực hành và hưởng các chính sách liên quan đối với các ngành khoa học sức khỏe theo quy định của pháp luật.

10. Các nhiệm vụ và quyền khác theo quy định của pháp luật.".
3. VỀ DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH TIÊU CHUẨN, THỦ TỤC BỔ NHIỆM, MIỄN NHIỆM CHỨC DANH GS PGS
-Tại khoản 2, Điều 3: đề nghị bổ sung sau “luận văn thạc sĩ” cụm từ “luận văn chuyên khoa”;

- Đề nghị làm rõ khoản 2, Điều 5 để phù hợp với tiêu đề của Điều 5. Phân chia nhóm ngành khoa học;

- Đề nghị cân nhắc bỏ nội dung tại khoản 3, Điều 6: “trong đó có ít nhất 1/2 (một phần hai) thời gian giảng dạy trực tiếp trên lớp”, xu hướng hiện nay tăng cường tự học, hình thức đào tạo đa dạng (e-learning, on line, seminar…), tăng cường thực hành, thực tế nghề nghiệp… vì vậy đề nghị nghiên cứu giải pháp quy đổi giờ giảng cho phù hợp;

- Đề nghị làm rõ nội dung tại khoản 6 Điều 7: “hoặc tương đương”;

- Đề nghị làm rõ căn cứ để đưa ra sự khác nhau giữa tỷ lệ giữa nhóm ngành Khoa học tự nhiên, khoa học kỹ thuật và công nghệ và nhóm ngành Khoa học xã hội và nhân văn tại điểm b) khoản 9 Điều 7 và điểm b) khoản 9 Điều 8.

- Đề nghị có quy định quy đổi các công trình khoa học có tính đặc thù và việc bổ nhiệm chức danh GS PGS ngành y tế như: Luận văn Chuyên khoa I, Luận văn Chuyên khoa II.
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