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SƠ ĐỒ PHÂN TÍCH NGHỀ HỘ SINH

Tên nghề: Hộ sinh
Mã nghề: 6720303
Mô tả nghề: Hộ sinh là nghề thực hiện các công việc  đỡ đẻ; tư vấn chăm sóc sức khỏe sinh sản cho phụ nữ ở mọi lứa tuổi; khám một số tình trạng bệnh lý phụ khoa thông thường; tư vấn và cung cấp dịch vụ kế hoạch hóa gia đình; tư vấn và thực hiện phá thai an toàn với tuổi thai dưới 7 tuần; chăm sóc sức khỏe trẻ em; tiêm chủng mở rộng…
[bookmark: _GoBack]	Các công việc của nghề hộ sinh được thực hiện chủ yếu ở các bệnh viện chuyên khoa về sản, bệnh viện tuyến tỉnh, bệnh viện tuyến huyện, trạm y tế các xã phường và cộng đồng. Cường độ làm việc của người hộ sinh ở cơ sở y tế là tương đối cao, đòi hỏi họ sự tập trung và tinh thần trách nhiệm cao để đạt được sự hài lòng của người bệnh. Để đảm bảo công việc của nghề hộ sinh được tốt thì cần có môi trường làm việc với đầy đủ về cơ sở vật chất, dụng cụ bảo hộ lao động, diện tích phòng, trang thiết bị y tế và các nội quy, quy định nơi làm việc của hộ sinh.
Điều kiện để hành nghề hộ sinh thì người lao động cần có sức khỏe tốt, có đạo đức nghề nghiệp, có đầy đủ các kiến thức, kỹ năng và thái độ về chuyên môn nghề đáp ứng với vị trí việc làm. Ngoài ra, người hộ sinh phải có lương tâm và trách nhiệm cao, hết lòng yêu nghề, luôn rèn luyên nâng cao phẩm chất đạo đức của người thầy thuốc. Không ngừng học tập nâng cao trình độ chuyên môn và có những sáng kiến mới để nâng cao chất lượng chăm sóc. Sẵn sàng vượt qua mọi khó khăn gian khổ vì sự nghiệp chăm sóc và bảo vệ sức khỏe sản, phụ khoa.
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