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TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH 111/NĐ-CP TRONG CÔNG TÁC MỞ NGÀNH ĐÀO TẠO TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC, THẠC SỸ VÀ TIẾN SỸ

1. Các văn bản quy định trình tự điều kiện mở ngành đào tạo trình độ đại học, thạc sỹ và tiến sỹ liên quan đến mở ngành thuộc nhóm ngành sức khỏe
Trong năm 2017, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Thông tư số 09/2017/TT-BGDĐT và Thông tư số 22/2017/TT-BGDĐT quy định điều kiện, trình tự, thủ tục mở ngành hoặc chuyên ngành đào tạo và đình chỉ tuyển sinh, thu hồi quyết định mở ngành hoặc chuyên ngành đào tạo trình độ tiến sỹ, trình độ thạc sỹ và trình độ đại học. Trong điều 2 và 3 của cả 2 thông tư quy định điều kiện mở ngành các trình độ nói trên đều quy định riêng cụ thể cho ngành đào tạo thuộc nhóm ngành sức khỏe, đặc biệt là các điều kiện về người hướng dẫn thực hành và điều kiện cơ sở thực hành:
· Giảng viên và người hướng dẫn thực hành các môn học, học phần liên quan đến khám, chữa bệnh phải có chứng chỉ hành nghề khám bệnh, chữa bệnh, đã hoặc đang làm việc trực tiếp tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đủ điều kiện là cơ sở thực hành trong đào tạo nhóm ngành sức khoẻ theo quy định;
· Đối với một số ngành thuộc nhóm ngành sức khỏe, điều kiện về cơ sở thực hành  trong cơ sở đào tạo được thực hiện theo quy định tại thông tư 22 và 09 mà nội dung cơ bản là theo đề nghị của Bộ Y tế; điều kiện về cơ sở thực hành ngoài cơ sở đào tạo được thực hiện theo các quy định hiện hành (Nghị định số 111/NĐ-CP ngày 05/10/2017) .
Trong năm 2018, khi thẩm định hồ sơ đăng ký mở ngành thuộc nhóm ngành sức khỏe các trình độ đại học, thạc sỹ và tiến sỹ, Bộ Giáo dục và Đào tạo đều đề nghị các cơ sở đào tạo xin ý kiến về nhu cầu nguồn nhân lực, chủ trương mở ngành của Bộ Y tế.
2. Tổng hợp tình hình mở ngành đào tạo trình độ đại học, thạc sỹ và tiến sỹ ngành thuộc nhóm ngành sức khỏe.
Trong năm 2018 có 5 cơ sở đào tạo đại học đã đăng ký mở 10 chương trình đào tạo ngành đào tạo thuộc nhóm ngành sức khỏe ở cả 3 trình độ đại học, thạc sỹ và tiến sỹ.
Có 8/10 chương trình đào tạo đã được cho phép thực hiện. 
Tất cả các cơ sở đào tạo khi đăng ký mở ngành đào tạo đều phải trình công bố các điều kiện đảm bảo chất lượng của cơ sở thực hành và có hợp đồng thỏa thuận nguyên tắc  giữa cơ sở đào tạo và cơ sở thực hành theo NĐ 111.
3. Những khó khăn vướng mắc khi thực hiện Nghị định 111
- Về thực hiện Nghị định 111, ngoài đường link báo cáo của các cơ sở đào tạo và cơ sở thực hành báo cáo thông tin quy định tại Phụ lục 2 của Nghị định, khó có khả năng kiểm soát được chất lượng thông tin. Nhiều cơ sở đào tạo thực hành là các bệnh viện cấp tỉnh và huyện đang là cơ sở thực hành của các trường đại học chưa công bố thông tin thực hiện theo Nghị định 111. 
- Một số cơ sở đào tạo chưa biết đến Nghị định 111, đến khi nộp hồ sơ được thông báo thiếu bản công bố cơ sở khám bệnh, chữa bệnh đáp ứng yêu cầu là cơ sở thực hành trong đào tạo khối ngành sức khỏe theo mẫu Phụ lục 1 của Nghị định.
- Nhiều cơ sở đào tạo đăng ký mở ngành đào tạo nhưng chưa được duyệt do các cơ sở thực hành chưa khai báo thực hiện theo quy định tại Nghị định 111. Nhiều cơ sở phản ảnh do bệnh viện lớn, rộng nên khó thực hiện việc khai báo theo mẫu quy định tại Nghị định 111.
- Chưa có sự thống nhất chung giữa các sở y tế trong quá trình hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện Nghị định 111 của các cơ sở hiện đang là cơ sở đào tạo thực hành ngành thuộc nhóm ngành sức khỏe.
4. Đề xuất:

· Bộ Y tế cần tiếp tục phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo trong kiểm  soát các điều kiện mở ngành; Tổ chức khảo sát, đánh giá cụ thể việc thực hiện Nghị định 111 của các cơ sở đào tạo thực hành khối ngành sức khỏe 
· Các Bộ, các Sở chủ quản các cơ sở khám, chữa bệnh cần tham gia sâu hơn trong công bố các cơ sở khám, chữa bệnh đảm bảo các điều kiện là cơ sở thực hành của cơ sở giáo dục đại học;
· Các cơ sở giáo dục đại học cần nghiên cứu kỹ các nội dung của NĐ 111 và các văn bản quy định về điều kiện mở ngành của Bộ Giáo dục và Đào tạo, các quy định của Luật sửa đổi, bổ sung của Luật Giáo dục đại học trước khi nộp Hồ sơ về Bộ Giáo dục và Đào tạo; công bố công khai các cơ sở đào tạo thực hành

