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Tổng cục Giáo dục nghề nghiệp tổ chức xây dựng Danh mục thiết bị tối thiểu các đào tạo các ngành nghề trình độ cao đẳng, trung cấp. Mục đích của việc ban hành định mức danh mục thiết bị tối thiểu đào tạo các ngành nghề để các cơ sở đào tạo xây dựng phòng chức năng; lập kế hoạch đầu tư, mua sắm thiết bị đào tạo và để cơ quan Quản lý nhà nước đánh giá năng lực hoạt động của cơ sở đào tạo ngành nghề  trình độ cao đẳng, trung cấp.

Được sự phân công của Tổng cục Giáo dục nghề nghiệp, Trường Cao đẳng Y Dược Phú Thọ đã tiến hành xây dựng dự thảo Danh mục thiết bị tối thiểu đào tạo ngành/nghề Điều dưỡng trình độ cao đẳng, trung cấp.  


Nhà trường kính đề nghị Quý cơ quan tham gia ý kiến vào PHIẾU LẤY Ý KIẾN cho Danh mục thiết bị tối thiểu đào tạo ngành nghề Điều dưỡng trình độ cao đẳng, trung cấp về sự phù hợp và cần thiết của số lượng và tên phòng chức năng; số lượng và danh mục các thiết bị trong từng phòng chức năng đã đề xuất.


Văn bản tham gia góp ý xin gửi về: Trường Cao đẳng Y Dược Phú Thọ, Địa chỉ: Số nhà 2201, đường Hùng Vương, Phường Gia Cẩm, TP Việt Trì, Tỉnh Phú Thọ. Bản mềm xin gửi vào địa chỉ: maihuong@duocphutho.edu.vn trước ngày 13/9/2019.


Kính mong nhận được sự hợp tác của quý cơ quan!


Trân trọng cảm ơn!

	 Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: TH, ĐT.
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           ThS. Hoàng Đức Luận


